

VÉLEMÉNYKUTATÁS a lányok katonai szolgálatáról

Megszólaltatjuk az érdekelt lányokat és a harcos ellenzéket

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). — Társaságban és otthonokban, felnőttek és fiatalok körében, apák és leányok között folyik a heves vita: helyes-e a lányok kötelező katonai szolgálatáról szóló törvény és ha igen, szolgálatnak-e a lányok a rendes katonaságnál, vagy pedig a „nemzeti szolgálatban” (földművelés és hasonló).

A kérdést nem lehet valamilyen precedensre való hivatkozással eldönteni, mert még sehol és sohasem soroztak lányokat békében. A döntés csak világméretű, erkölcsi, vagy vallási szempontból jöhet.

Érdekes megfigyelni, hogy a rossz argumentáció mennyit érthet egy úgynék, függetlenül attól, hogy az helyes-e vagy helytelen. Egy-két évvel ezelőtt, még széles körben divott a szokás, illegális, vagy félig legális módon „kihúzni” a lányokat a katonai szolgálat alól. Azonban amióta a szélsőségesen vallásos körök és a kommunisták éles propagandát fejtenek ki a bevonulást ellen, megszűnt az elenkezés a közép- és alsóosztályban, melyek inkább csak kényelmi szempontból ellenzik a lányok bevonulását, de erről a szempontból hajlandók lemondani, nehogy azt mondhasák rólok, hogy a szélsőségekkel egy húrton pendülnek. Az alábbiakban csak egy töredékét hozzuk azoknak a véleménynyilvánításoknak, amelyek ebben a kérdésben hallottunk és amelyek lehetnek tipikusak és lehetnek érdekesek, de talán nem hangsúlyozzák ki eléggé azt az alapvetően fontos tény, amelyre anyaggyűjtés közben jöttünk rá:

Elenyésző a bevonulást ellenzők száma maguknak a lányoknak, egyszerűen az érdekelt feleknek a körében.

A lányok be akarnak vonulni, mert egyenrangúknak érzik magukat a fiúkkal, mert szabadok akarnak lenni és mert társaságot akarnak maguknak szervezni. Viszont ellenzik a bevonulást önkéntes alapon való helyzetét, avagy a kivételként a bevonulás terén, mert ez sokszor megnehezíti nekik a döntést és lelkiismereti problémákat vet fel, amelyek elkerülhetők, ha a bevonulás kivétel nélkül mindenki számára kötelező. Ezért éppen a lányok túlnyomó többsége az, amely a legálathatosabban követeli a kötelező szolgálatot mindegyikük számára.

A törvény legelőszóiban leggyorsabban ellenzői ma

a szélsőségesen vallásos körök, amelyek megalkuvás nélkül annak eltörlését követelik. Utánuk következnek, igen kellemetlen helyzetben, a mérsékelt vallásosok, akik a „nemzeti szolgálatban” látják az ideális megoldást, de ezt nem merik hangoztatni a szélsőségesektől való félelmükben. Ezeknek a köröknek „hű” szövetségük akad a szélsőségesekkel, akik azért ellenzik a lányok bevonulását, mert „a hadsereg erősödésével megerősödik az amerikai imperializmus a Közelkeleten”. Ezekhez csatlakoznak még a konzervatív szülők, akik morális okokból ellenzik a lányok katonai szolgálatát.

De nézzük meg, hogy mit mondanak azok, akik közvetve, vagy közvetlenül érdekelve vannak az ügyben?

Vallásos szülők lánya nyilatkozik

Lea Naor (Licht). Lakik: Tel-Aviv, Dizengoff utca 77. Afulán született, szülei Lengyelországból vándoroltak be. Vallásos nevelést kapott, az egész család a Hápoel Hámizráchhoz tartozik. 17 és fél éves. Gyermekkertésznő. Egyik nővére, Tova, már leszerelt, a másik, Malká, katona.

„A szüleim, bár vallásosak, nem ellenzik, hogy bevonuljak és magamnak sincs kifogásom a dolog ellen. Nővéremmel az halom, most olyan fegyelem van a katonaságnál, hogy még természetükön fogva könnyelmű lányok is kénytelenek rendesen viselkedni. Én amelletl vagyok, hogy minden lány vonuljon be katonának.”

A chaszid gabe véleménye

„Ments Isten — mondja a hosszúságú Jákóv Zmudják, a „Chassidiek Sztulin-Karlin” templom gábjá. „Nem szabad a lányokat bevonulni”. Ezt rabbi Frank is megmondotta. Ez egy „iszur d'orajze” (törli tilalom). Igaz ugyan, hogy sehol sincs világosan megírva, hogy lánynak nem szabad katonának lennie, de az semmiestre sincs megírva, hogy szabad. És a rabbi, a talmud bölcssei, arra a következtetésre jutottak, hogy ez egyenesen tilos.”

— Van-e lánya Zmudják úr? — teszem fel a kérdést. „Van, de már férjhezadtam, nehogy bevonulassák”. — És melyik pártot tartozik Ön? „Poaléj Agudát Jiszráel”.

Következő delikvensünk Vera Popper, Jugoszlávia

ból alijázott, négy és fél éve, szülei gazdák Risponban, ő pedig Tel-Avivban ügyvédi iroda titkárnője. 17 és fél éves. A család nem vallásos.

„Tisztelességes lányt sehohsem lehet elrontani”

„Vallási szempontból nem is beszélek, mert egyáltalán nem érint. Ami az erkölcsi szempontot illeti, nem tudom, mi a helyzet a katonaságnál, de tudom azt, hogy egy tisztességes lányt sehohsem lehet elrontani, egy romlottat pedig zárda-ba is hiába zárnak, úgy hogy ez sem szolgálhat alapul a bevonulás ellen. Mellette szól viszont az, hogy a lányok nagy százalékának fogalma sincs életről és emberekről és ezt a hiányt ki-pótolhatják a katonaságnál. És mindenképpen az országának szüksége van ránk és akkor semilyen más kis-csinyes szempont nem számít.”

Beszélgetés Lőrinc Slomo Kneszet képviselővel

Az állam hivatalos fórumáról, a Kneszet pádsorai közül egy magyarul beszélő fiatalember vezeti a törvény elleni hadjáratot. Lőrinc Slomo, az Agudát Jiszráel képviselője. „Ugy vallásos, mint morális okokból ellenzem a nők katonai bevonulását. Ami az aktív katonaságot illeti, meg van írva a Tórában: „Lo jáale kli ge-ver ál isá” (Asszony ne hordjon férfi öltözeteket — szerszámot). Világos, hogy itt fegyverről van szó. Ami a sérut leumit (nemzeti szolgálat) illeti, erre sincs kifejezett tilalom, de véleményünk szerint ellenzik a zsidó vallás szellemével. Ezek a vallási indokok. Azonkívül a nők katonaszkodása rossz hatással van a családi életre és rombolja a nők és férfiak erkölcsét. Erről van gyűjtött anyagom, amit hajlandó vagyok a Kneszet illetékes bizottsága elé hozni. Az Aguda mottója ebben az ügyben a következő: a katonaság és az önálló zsidó ország a családért vannak és nem fordítva. Bárhol is szeretjük országunkat, ha közte és a család között kell választani, az utóbbit választjuk.”

Most egy kicsit Gallup-intéztetté változunk és közvéleménykutatást rendezünk a katonák között. Megkérdezzük tiz fiút és tiz lányt, hogy a nők bevonulása mellett, avagy ellene vannak-e. A válaszok aránya érdekes: a nők között 8:2 a bevonulás javára, a férfiak között az eredmény döntetlen 5:5.

Végül elhatározzuk, hogy megkérdezzük olyasvalaki véleményét, aki lehetőleg függetlenül ítélezhetik a dolgról. Nagynehezen meg is találtuk a keresett médi-umot. Miss Elly Intrator (Long Beach, Long Island, New-York State), 21 éves amerikai turista személyében. „Miss Intrator, mi a véleménye arról, hogy nálunk a nőket bevonulattják katonáknak?”

— Hallom, hogy itt most nagy vita folyik ebben a kérdésben. Nem hiszem, hogy ezzel kapcsolatban val-lási aggályok felmerülhet-nek, különben sem szere-tem a maguk vallásosait, amióta követ dobáltak meg a Meá Sáárim negyedben, a nylon harisnyám miatt. Mo-rális ellenvetéseim meg ép-penséggel nincsenek. Ha a kormány igazat állít, hogy szükség van a nőkre a ka-tonaságnál, akkor vonul-ja-nak be. Igaz viszont, hogy hajnali hatkor felkelni, hi-deg vízben mosdani, azután sorakozóba állni, hát ez ré-mes. Brrr!

Na lám, ez is egy szem-pont...
Lampel J. Tamás

A Hitachdut Oléj Hungaria közleményei:

HAIFA
CIPRUSI KIRANĐULÁS

A haifai helyi csoport által rendezett Földközi-tengeri hajóút Ciprus szigetére való kirándulás-sal a megvalósulás időpontjára várunk. A kirándulás időpontját véglegesen megállapították és pe-degi szeptember 10-11-12-13-14-15-16-17-18-19-20-21-22-23-24-25-26-27-28-29-30-31-azaz július 24-én, azaz pénteken délután, Ciprus szigetére való tartózkodás 6-én, szombaton, visszatérésük Haifára 6-án, vasár-nap a reggeli órákban. A HOH minden igyekezete az volt, hogy tagjai és vendége számára minél előnyösebb feltételek mellett tegye lehetővé ezen különleges kirándu-láson való részvételt. Az összes helyi csoportok irodái részletes fel-világosítással szolgálnak. — Mind-azok, akik már eddig jelentkez-tek, jelennek meg újból az ösz-szes feltételek megismerése és a szükséges iratok leadására. További érdeklődők, akik a ki-rándulásra résztvenni óhajtának, jelentkezzenek minél sürgősebben, mert a jelentkezési határidőt rövi-deesen lezárjuk.

NATANJA
Felhívjuk az összes sikun,tago-ka-t, hogy f. hó 11-én, kedden este 8 órakor, a Bét Ezerchban je-lenjenek meg. Téma: a lakások ki-sorolása.

A natanjai HOH nyári rendez-vényének kimagasló eseménye lesz a „Riviera” kerthelyiségben aug-15-én rendezendő Garden Party. Polgári árak, szórakozás. — Nem-tagokat is szívesen látunk.

Meghívók igénylése: Stern és Friedman mártelben. Friedmann közlekedési társaságban és Signal ni-r-dető-kioszkban.

Haifa és Chedera körül ásványolajat jelez a szeizmográf

New-York (STA). Vyan Pears, a haifai székhelyű működő „New Continental” petróleumkutató vállalat szakértője elmondta, hogy szeizmografikus mérőeszköz segítségével befejezték az előzetes vizsgálatokat a vál-lalat számára kiutalt petró-leumkutató területen, amely Haifa, Dália és Chedera körül van. „A lehető leg-biztosabb jeleket találtuk petró-leum és földgáz előfordu-lásának — mondotta Vyan Pears — aki a Weizmann-intézet által a vállalat ren-delkezésére bocsátott szak-értőcsoport munkáját irányi-totta. A szakértő kijelentette még, hogy igen derültül-módon ítéli meg a kutató-sok kilitásait és főként ke-reskedelmi szempontból jól kiaknázható földgáz előfor-dulását tartja valószínűnek.

A „World Telegram” című newyorki lap Vyan Pears fenti nyilatkozatával kapcsol-atban azt írja, hogy Erec Jiszráelben már mintegy száz éve áldoznak petró-leumról, a kőolaj-kutatók az-onban tüke hiányában megrekedtek. Ezt az aka-dályt elhárította az izraeli parlamentben múlt évben meg-szavazott zárlatmáni tör-vény, amely egyenlő jogokat biztosít a belöldi és külföldi tőkének. Ha a kutatások eredményei pozitívek lesz-nek, megvalósul Izrael kor-mányának az a reménye,

Három zsidó képviselő Nyugatnemő országban

Bonn (STA). — A bonni parlament három zsidó kép-viselje, akik valamennyien a szociáldemokrata párt lis-táján szerepelnek, a sze-ptember 6-ikán kezdődő par-lamenti választásokon való-szerűleg ismét bekerülnek a parlamentbe. A szociáldemokrata párt mindhármu-ka-t „biztos helyen” jelöli. Ezzel szemben valószínűleg egyetlen párt sem fog zsidó jelöltet felállítani. A három zsidó képviselő: Jákob Alt-mayer, Peter Blochstein és Gitta Wolff.

Franz Böhm professzor, aki Németország megbízásá-ból a kártérítési tárgyalá-sokat vezette, Frankfurtban a keresztény-demokrata párt listáján lép fel.

Konyhai kisegítő(nő)
azonnalra felvesszünk.
Munkaidő reggel 7-10, d. u. 4-1g
MISZADA HADAROM,
T. A., Florentin utca 55.

Izrael és a diaszpóra

(Elsőoldali cikk folytatása)

Napjaink zsidókérdése a zsidó nép létének problémá-ja. És két veszedelem fenye-geti a zsidó létet gáluti si-kon: az antiszemitizmus és az asszimiláció. Nem színt meg a zsidó nép számára ez a két veszedelem sem az eu-rópai fasizmus háborus ve-reségével (az európai zsidók nagy zömének pusztulása után), sem Izrael államának, mint a zsidó nemzeti lét és jövő új központjának meg-teremtésével. Ez a két ténye-ző azonban megváltoztatta mind az antiszemitizmus, mind az asszimiláció jelle-gét és utjait.

3.
Az európai zsidó tragédia nyomán fokozódott, Keleten és Nyugaton egyaránt a ve-gyesházasságok és altalá-ban a nemzsidó környezetbe való beolvadás hajlama a zsidóknál. Az izraeli álla-malakulással viszont erkölcsi-leg vált „természetesebbé” az asszimiláció konzekven-ciája a clonizmustól távol-álló zsidók számára. A ki-teljesült zsidóság és a ma-radéknélküli asszimiláció kö-zötti „természetes választás” lehetőségét látja maga előtt sok zsidó az oceanon túl és innen.

Az antiszemitizmus is „al-

kalmazkodik” az új adottsá-gokhoz. Amennyiben a zsidó nép léteire tör és kerilni akarja a hitlerizmussal való szellemi és politikai azonos-ság látszatát — anticionista és izraélieles köntöst ölt magára a modern antiszemi-tizmus. Nem hiányzanak új-szerű példák erre sem Ke-leten, sem Nyugaton.

De míg a keleti tömbben a zsidó kérdés alijja-kérdéssé szugorodott — a nagy ame-rikai tömb mely bonyolultsá-gában áll a zsidókérdés, mint a zsidó lét és jövő problémája, mint a burkolt an-tiszemitizmus és mohó assi-miláció tünete a szabadság és demokrácia bojtozata a-latt. Míg Keleten az alijja-zárlat jelenti a gálutot a zsi-dók számára, — addig Nyu-gaton a gáluti lét és nem-alijja önkéntes vállalása je-lenti a diaszpórát.

4.
A konklúzió önmagától adódik:

1) A zsidó létért és jövő-ért való minden küzdelem, tehát a Zsidó Világkongress-zus gáluti politikája is Iz-rael államának létével és jö-vőjével szorosan összefüggő nemzeti küzdelem kell, hogy legyen.

2) Az államában élő izra-eli társadalom több figyel-met kell, hogy szenteljen a gáluti frontnak és problé-matikának; az egyetemes zsidó front első rajvonalát kell látnia önmagában — nép és állam együvértartozá-sának perspektívájából, — nehogy szakadók támadjon állam és diaszpóra között, ami veszélyeztetheti az egész nép és Izrael államának jö-vőjét is.

KEDVEZŐ JELEK

Oren közeli szabadlabrahelyezésére

Tel-Aviv, (Az Új Kelet tu-dósítójától) — Mápám közi-ről nyert megbízható ér-telések szerint a legköze-lebbi időre várható Morde-cháj Oren, a prágai börtön-letartóztatásban lévő Mápám-vezér szabadlabrahe-lyezésére.

Ezt az optimizmust az a levél teszi indokoltá, amely Orenné kegyelmi kérvényére a napokban érkezett. Eddig — ugyanis — a prágai körök kereken visszautasítottak minden kérést ebben a kér-

désben, Orennének a cseh köztársasági elnökhöz inté-zett levelére azonban azt vá-telések szerint a legköze-lebbi időre várható Morde-cháj Oren, a prágai börtön-letartóztatásban lévő Mápám-vezér szabadlabrahe-lyezésére.

A turistának nem volt sem áruja, sem pénze

A telavivi járásbíró-ság tegnap elrendelte Hirsch Bernard ausztráliai turista letartóztatását, akit két is-mert telavivi textilkereske-dő csalással és harmincezer font elcsikkasztásával vádol. A turista, akit a bíróság 30 ezer font óvadék ellenében szabadlábra helyezett, tár-gyalásokat kezdett Hillel Landau és Alfred Herzig textilkereskedőkkel, akik-nek megígérte, hogy társ-nak veszi be őket egy újajci textil-importüzletbe. Alfred Herzig június 9-én 10 ezer

fontot, 20-án pedig 2 ezer fontot adott. Hirsch Ber-nardnak, míg Landau jú-nius 18-án 15 ezer fontot, őt napra rá pedig 7 ezer fontot adott át neki, az üzlet re-ményében.

A feljelentéshez csatolt eskü alatti vallomásban a két kereskedő előadja, hogy minthogy az áru nem érke-zett meg, mindketten a tu-ristához fordultak, hogy siettesse az üzlet lebonyo-li-tását. Hirsch Bernard azt ajánlotta, hogy Landau utazzék Svájcba és ott ve-gye át az árut. A kereskedő megfogadta a tanácsot és Svájcba utazott, ahol kide-rült, hogy az ausztrál tu-ristának sem áruja, sem akkreditívje nincs. Landau visszaérkezése után a két károsult követelte, hogy ad-ja vissza a pénzt. A turista azonban kijelentette, hogy „pillanatnyilag” nem áll ren-delkezésére az összeg, mire feljelentést tettek ellene. A bírő elrendelte útlevelének elközbását.

Apróhirdetése

Élsőrangú NŐI FODRASZ(nő)T, kiváló feltételekkel, keres vidéki nagyvárosban levő fodrász-szalón. Lakásról gondoskodunk. „1978” jelűre a kiadóba. A1978

MASFELSZOBAS LAKÁS Búé Brák Sikun Hé, átadó. Érdeklő-dő: „Azonnal beköltözhető” jel-űre a kiadóba. A1977

„MUSZ”osok! Bajtársi találkozó és kártérítési igények előkészítése végett közöljük címüket: Dr. Polgár Miklós, Kfar-Atá, Ami-dár 46. A1979

Jeruzsálemi költésnkönyvtár az Eggeddel szemben, Javve utcá-ban. Hirdetéseket is felvesz az ÚJ KELET részére.

JÖJJÖN
női- és gyermekruhaszabá-szatot és varrást tanulni
ZISZOVICSHOZ
uj helyiségébe:
TEL-AVIV, MENDELE 14

200 dunam gyümölcsös a jeruzsálemi hegyekben

Kétszáz ezer fontot investáltak a gyümölcsösbe

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). Jeruzsálem-től nem messze, Moca falu közelében, most folyik annak a kétszáz dunamnyi hegyvidéki területnek a megművelése, ahol a kül-és belföldi magántőkék kezdeményezésére, a legmo-dernebb módszerekkel meg-művelt gyümölcsültetvényt fognak az elkövetkező gaz-dasági évben létesíteni. A földterületet a Keren Kaj-jemet bocsátotta a „Mátáé Emek Hárázim” részvény-társaság rendelkezésére, amely eddig kétszáz ezer fon-tot investált az ültetvény előkészítésébe.

A befektetési központ ál-tal „elismertnek” nyilvání-tott ültetvényvállalat, amely a maga nemében első ma-gánvállalkozás hegyvidéki területen, — kétez-sz duná-mon szilvát, almát, szőlőt, őszibarackot és cseresznyét fog termelni és ha a kísér-letek beválnak, 700 dunám-ra bővítik ki a gyümölcsös-t. Ez az ültetvény a termés-ben gazdag esztendőben bőven elláthatja majd a je-ruzsálemi piacot friss gyü-mölcsökkel, de szükség esetén az ország többi részeibe is szállíthat majd termékeiből — mondották a Szochnut illetékes ügyosztályán.

Hitachdut Oléj Hungaria, Haifa, Arlozoroff 3/a.
Jelentkezzék irodánkban meghívóért a zártkörű
garden party.
amely augusztus 15-ikén, szombaton este 9 órakor lesz a „Panorama” szálló kerthelyiségében.

-HIREK-

5713. Av hó 29.
1953 augusztus 10.

Ros Hásáná üdvözlőketek
szeptember 4-ig bezárólag
veszünk fel közlésre. A leg-
kisebb üdvözlő megjelenési
díja 3 font 700 pruta (ren-
des ár, minden felár nélkül).
Küldje be már most Ros
Hásáná-üdvözlőit.

Előfizetési díj befizetésre,
egy hónapra IL. 2.100
Fiókok:
Haifa, Shapira 13., telefon 2463.,
POB 4094.
Jeruzsálem, Ben Jehuda 2. szám
(kapu alatt).
Videki országos főmegbízott:
Alexander könyvtárhoz- és
lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv,
Smarjahu Levin-u. 14.

Tizenöt ezer zsidó vándorolhat Amerikába. Páris, (STA). Az új amerikai bevándorlási törvény 10-15 ezer zsidó bevándorlását, tehát a törvényben engedélyezett mintegy 10 százaléka teszi lehetővé. A bevándorlási törvény feltételei szerint akkor fognak beutazási engedélyt kapni, ha bizonyítják, hogy a vasfüggöny mögötti államokból menekültek.

„Együtt élünk, együtt akarunk meghalni”... Tegnap a tel-avivi Gordon utca 76. számú házban ágyukban halva találták Malka és Jonathan Ábrahámsohnt. A 60 éves házaspár holtestét sógorjuk fedezte fel. Az öngyilkos idős házaspár levelet hagyott hátra, amelyben többek között közlik, hogy „együtt élünk és együtt is akarunk meghalni”. Kiderült, hogy az asszonynak gyógyíthatatlan rákja volt és ezért határozta el, hogy együtt mennek a halálba. A levélben bocsanatot kérnek kibucban levő egyetlen fiuktól és kéri, hogy ne itélje el őket cselekedetükrért. A házaspár az asszony számára orvosilag előírt fájdalomcsillapítót vetett véget életének. Ábrahámsohn halála előtt egy nappal még munkáját végezte az egyik tel-avivi Kupát Cholim állomáson, ahol mint masször dolgozott.

Játék a kastélyban. Molnár Ferenc legjobb vígjátékát magyar nyelven a közeli napokban fognak színpadra hozni. A rendezés augusztus 20-ra, csütörtökre tűzték ki a bemutatót, amely a rámt-gáni Rámá moziban lesz. A művészgárda tagjai: Rózsa Marika, a Kameri Színház tagja, Rónai András, az Ohel Színház tagja, Kálmán Aladár, Linneberg Sándor, Werner Géza, Jurányi Slomo és Pásztor Béla. A díszleteket Jurányi tervezte és kivitelezte. Az előadást Pásztor Béla rendesi.

Két gyermek tragikus halála. A ramlei mábárában tegnap reggel megdöbbentő szerencsétlenség történt. Egy ágyulvédék robbanása következtében meghalt két gyermek és egy 60 éves férfi megsebesült. Ábrahám Charari 9 éves egyiptomi olgyerek egy kaktuszkerítés bokrai között ágyulvédéket talált, amely felrobbant a kezében. A másik gyermek személyazonosságát még nem sikerült megállapítani. A hadsereg robbanóanyagszakértői megállapították, hogy a lövedék 50-60 milliméter átmérőjű és német gyártmányú volt.

A kommunista szöcső anyagi gondolja. A „Kol Hásán” tegnapi száma felhívásai fordul olvasótáborához, mentse meg a lapot, mert ha nem kap megfelelő támogatást közönségétől, kénytelen lesz felfüggeszteni megjelenését. A lap csak két oldalon jelent meg és mint a Mááriv megállapítja, nyilván nem tudta kihasználni a történelmi napot és teljes terjedelmében közölni Malenkov szovjet miniszterelnök beszédét. A közönséghez intézett felhívás szerint a lapnak nincs elég előfizetője, a példányonkénti eladás apadózóban van és mindez létét fenyegeti az újságot.

A Malenkov-beszéd visszhangja

(Elsődolom cikk folytatása)
Malenkov világosan kijelentette, hogy a Szovjetunió sosem fog hozzájárulni a német militarizmus újjáélesztéséhez. Politikai megfigyelők szerint ez azt jelenti, hogy Malenkov csak Németország teljes semlegesítése esetén járul hozzá az ország két részének egyesítéséhez.

A belső fronton Malenkov beszéde nyilvánvalóan kedélyek

megnyugtatásának szolgált, mert el akar kerülni minden bonyodalmat most, amikor a szovjetkormány nyilván súlyos belső válságon esik át. A belső fronton a szovjetkormány gazdasági engedményeket tett, de politikai engedményekről szó sem volt.

A Malenkov-beszéd határozottan cáfolta, hogy a Szovjetunió politikai ellen-

állóképessége gyengült volna.

Ennek a pontnak az ismételt hangsúlyozása azonban éppen a szovjetkormány súlyos gondjait árulja el.

Talán éppen a belső nehézségek késztették Malenkovot arra, hogy most jelentse be a hidrogénbomba birtoklását.

Londoni megfigyelők megállapítják, hogy az egész beszédnek és különösen a Németországgal szembeni új vonalnak teljesen katonai stratégiai jellege volt, ami bizonyára a szovjethadserg megerősödött befolyásának a következménye.

Csak az idő fogja megmutatni, hogy a Szovjetunió vezetőinek idegessége okozta-e az Amerikával szembeni keményebb fellépést, vagy pedig a szovjetkormány tényleg visszatér-e az agresszív sztálinista vonalra, amelyet a kommunista párt utolsó kongresszusa is jóváhagyott.

A nyugati diplomaták bojkottálják a fővárost

Együttlakai az arabokkal — a szenthelyek kedvéért?

New-York (STA). — A New-York Times jeruzsálemi tudósítója szerint az izraeli külügyminisztériumnak Jeruzsálemba való áthelyezése kellemetlen nézeteltérésbe sodorta Izraélt az Egyesült Államokkal és más nemkommunista országokkal. Az izraeli közvélemény mégis hiszi, hogy semmi sem fog történni a város internacionalizálása irányában, az idők folyamán pedig a nyugati hatalmak és az izraeli külügyminisztérium között kielégítő rendezés jön majd létre. A tudósító szerint a nyugati diplomáciai kirendeltségek nemcsak, hogy megtagadták a Jeruzsálemba való átköltözést, hanem vonatkozóan megbízottjaikat a fővárosba küldeni még olyan társadalmi jellegű összejövetelekre is, amelyeken eddig rendszeresen képviseltették magukat. Izraelben továbbra is azt a véleményt hangsúlyozták, hogy semmi jó nem származna abból, ha

rákényszerítene az újváros zsidó lakosságát, hogy a szenthelyek kedvéért nem zeteközi város keretében együttlajakon az óváros arabjaival, amikor a két érdekelt kormány amúgy is élesen ellenzi ezt a megoldást. Izrael megbízottai továbbra is azt az álláspontot fogják képviselni, hogy csupán a szenthelyek ellenőrzését rendelkezik el és ezt az UNO legközelebbi közgyűlésén is igyekeznek majd megvédeni. Ezzel szemben bizonyosra vehető, hogy Transzjordániát kivéve, az összes arab államok követelni fogják az internacionalizálást és ebben támogatásra fognak találni keresztény államok részéről is.

Amman (AS). Jeruzsálem kérdése és az izraeli külügyminisztérium áthelyezése, amelyet az arab államok egy újabb Izrael elleni agitációra akartak felhasználni, e helyett az arab táborban okozott súlyos válságot. Miután Transzjordánia nem csatlakozott a washingtoni arab diplomaták tiltakozásaihoz, annyira kifeleződött a helyzet, hogy Transzjordánia megtagadta az arab törzskari főnökök tervezett konferenciáján való részvételt is.

A transzjordán kormány tegnap közölte a Ligával, hogy nem vesz részt az aug. 25-re Kairóba összehívott törzskari konferencián, amelynek az arab államok kollektív védelmi szervezeteinek felállításáról kellene tárgyalnia. Mivel az Arab Légio fontos szerepet játszott volna az arab védelmi tervekben, Transzjordánia távolmaradása nagy megrökönyödést keltett az arab fővárosokban.

A törzskari tisztek állandó bizottságának terv szerint Jeruzsálem óvárosában kellett volna székelnie. Ez a terv bizonyára szintén megoldott.

5 millió fontos deficit Jeruzsálem költségvetésében

Jeruzsálem (Az Új Kelet tudósítójától). — A jeruzsálemi városi tanács tegnap este folytatta az 1953/54 évi költségvetési javaslat elővitát. A költségvetés — mint arról már beszámoltunk — 6,778.000 fontot tesz ki. Az ellenzéki szónokok élesen bírálták a tervezett büdzsét és dr. Jakovi (progresszív) kijelentette, hogy nézete szerint a pénzügyi év végére körülbelül 5 millió fontos deficit fog mutatkozni. A költségvetés, amely szerinte irreális és a valóságtól teljesen távolálló, számos olyan kiadási tételt tartalmaz, amelyek felett „nem mehet el nyugodt lelkiismerettel”. Ilyen például — mondotta — a vallási szolgáltatásokra tervezett 50 ezer fontos és a fürdők építésére előirányzott 20 ezer fontos tétel.

Friedmann (Mápj) szintén élesen bírálta a büdzsét és hangoztatta, hogy a város vezetőségének nincs jogában a kormány fokozott támogatását követelni, miközben elhanyagolja az alapvető szolgáltatásokat és nem áll hivatás magaslátán, mint például a haifai városi vezetőség.

A sztrájk miatt a marseillei kikötőben rekedt a „Jerusolajim”

Párizs (UP). Az állami üzemek és a posta több, mint kétmillió alkalmazottjának sztrájkja szünőfényben van és tegnap a munkások nagyrésze ismét visszatért munkahelyére. A kormány azonban ezt csak úgy tudta elérni, hogy a postát és a vasutakat katonai fennhatóság alá helyezte és az alkalmazottakat katonai parancsal hívta be munkahelyükre. A vasúti forgalom tegnap dében ismét megkezdődött, de még meglehetősen zűrzavar állt fenn és a vonatok óriási késésekkel közlekedtek. Joseph Laniel kormánya tegnap este újabb rendki-

A helyettes külügyi államtitkár is ulpánon tanult héberül

Közel ezer magyar-zsidó látogatta az ulpánokat

Az elmúlt négy év alatt 7261 közép- és felsőiskolai végzettséggel rendelkező olé tanulta meg az ulpánokon a héber nyelvet. Az ulpánok növendékei közül 3500 állami állásokban helyezkedett el, 911 tanító, vagy ovónó lett,

86 kapcsolódott be az ország tudományos életébe és a haifai technikumon, a Weizmann-intézetben és másutt dolgozik. A kórházakban 84 ulpánt végzett ápolónó működik; 31 diplomáciai szolgálatot vállalt, köztükk Artur Lurie, aki most a külügyminisztérium helyettes államtitkára. Van köztükk képviselő, újságíró és színész, mérnök, ügyvéd, festő és író. Származási ország szerint a romániai alijja halad az élen, kétezer ulpán növendékkel, akiknek majd nem a fele magyar anyanyelvű. Utánuk az irakiak következnek (1800), majd a lengyelországiak (1100). Az ulpánok növendékeiből Közép-Európából származik 3500, arab országokból 2000, Nyugat-Európából 1150 és az angolnyelvű országokból 500. Érdekes, hogy 10 keresztény is volt köztükk, akik közül néhányan áttértek a zsidó vallásra és letelepedtek az országban. Ezidőszerint 900 olé és turista tanult és öszre további 900 növendék számára készítenek olé ulpánokat.

NINCS NYOMA

a lezuhant gépek pilótáinak...
Helyszíni riport egy izraeli hadihajó fedélzetéről

Péntek este, egy hadihajó fedélzetén (Az Új Kelet katonai tudósítójától). Eppen befejeztük a péntek esti vasorát. Tiszteink valamennyien ünnepi fehér blúzban voltak. A parancsnokot hirtelen elhívták. „Távírat”. Amikor visszatért, közölte, hogy a légi haderő egy gépe lezuhant. „Nincs szerencsésük a fiuknak”. Mert ez néhány perccel azután történt, hogy a parancsnok utasítására befejezték a kutatásokat az egy nappal előbb lezuhant repülőgép után.

Még világos volt, amikor arra a helyre értünk, ahol a repülőgép roncsai úsztak. Fördörhás tengerészek gyorsjárata motorral jutottak ide és kis tutajt bocsátottak le, hogy megközelítsék a roncsokat. „A fülke viz alatt van” — ez az egész amit meg tudtak állapítani. A drótnélküli távirón drámai párbeszédet folytattak. Valaki, valószínűleg a légi-

haderőtől, azt igyekezett megmagyarázni, hogyan kell megvizsgálni a roncsokat, hogy maradt-e valaki a repülőgépben. Találtunk-e valakit a roncsok körül? Két repülőgép jelent meg, hogy keressék az elveszett pilótát. A kikötő felől rendőrszónak száguldozott.

„Hajlandók vagyunk káemelni a roncsokat” — ajánlotta a parancsnok. „Tege ez” — hangzott a válasz.

Ekkor a hajó evezőcsónakja már a vizen volt. A parancsnok helyettese vállalkozott a búvárkíséretre. A hajóról kötelet engedtek le, a repülőgép szárnyához kötétek. „Csendesen húzni!” — hangzott a parancs. A repülőgép megfordult a vizen. A kormány hiányzott, a repülőgép teste sem volt sehol. A szárnyakat felemelik a hajóra, de széthullanak, újra elmerülnek.

A haifai kikötő vontatóhajója, a „Kabait” is megérkezik és köröz. Nem hajlandó felvenni a repülőgép roncsait. Drótnélküli táviró továbbítja a parancsnok utasítását, hogy a roncsokat Haifára kell vinni. Időközben részleteket hallunk drótnélküli táviróüzenetekről: Megtalálták a repülő székének egy részét és a villanykörtét. — Folytatni a kutatást — jön az utasítás. Gyors csónakok érkeztek a parttól s cirkáltak körökörül, hogy további roncsokat keressenek. A vízbe bukó tengerészek minden fadarabot, minden fémhalmot, amely a vizen úszott összeszedtek. Az egyik csónak visszatért Haifára, ahol szakértő vizsgálja felül a talált részeket. Közben pedig folyik a kutatás.

Dében amerikai repülőgép jelent meg és rendszeres repüléseket hajtott végre a part mentén. Amikor a pilóták valamit észrevettek, füstbombát eresztettek le. Egy ilyen alkalommal találták meg a benzintartályt.

A tengerészek magyarizák az újságíróknak, hogy a tengeren nagyon nehéz valamit megtalálni, mert még a legmagasabb árbócról sem lehet felismerni a sötét hullámok által hordott tárgyakat. A siker esetén a kutató tengerész szemétől, talán inkább különös tehetségétől függ. A parancsnok mégis remélt, hogy a kutatás sikerrel fog járni.

Megoldás előtt az olasz kormányválság

Róma (UP). — Attilio Piccioni, Olaszország miniszterelnök-jelöltje, tegnap kijelentette, hogy a több, mint két hónapja tartó olasz kormányválság végéhez közeledik. Piccioni ma közli Enaudi elnökkel, hogy vállalja a kormányalakítást.

A miniszterelnök-jelölt tegnap tárgyalásokat folytatott a szociáldemokrata, a liberális és a köztársasági párt vezetőivel. Politikai körökben biztosra veszik, hogy sikerült megegyeznie ezekkel a pártokkal, amelyek a De Gasperi vezetése alatt álló kereszténydemokrata párttal együtt fogják az új kormánykoaliciót alkotni. Az új kormányban csupán kis többsége lesz a parlamentben. Lehetséges, hogy De Gasperi vállalja a külügyi tárcát az új kormányban.

Piccioni miniszterelnök elfogadta a szociáldemokrata néhány fontos követelését, amelyek között első helyen áll a munkanélküliség elleni küzdelem és egy több pontból álló szociális program. Ezzel szemben a szociáldemokrata lemondtak követelésükről, hogy Nenni baloldali szocialista pártját bevonják be a koalícióba.

PÉNZT?
AZONNAN AD MINDEN
ÉRTEKTÁRGYRA
**LOMBARD
CENTRAL**
TEL-AVIV, ALLENBY 87
(.) 9-1/2 között.